

中国百年“足球之乡”发起邀约

——吉林延边扩展“绿茵朋友圈”

新闻集装箱

网上网下大思政课激励青年书写青春华章

新华社天津9月22日电(记者 白佳丽 尹思源)为落实立德树人根本任务,不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地,由中央网信办、教育部、人民日报社、共青团中央、国家体育总局、天津市委网信委联合主办的2024“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动,9月21日晚在南开大学举行。

本次活动紧扣青春和爱国主题,邀请青年榜样、名师大家与广大青少年网民同上一堂别开生面的网上网下大思政课。活动开幕,南开大学校长陈雨露和老校长张伯苓的数字形象开展跨时空对话,带领全场重问重答“爱国三问”,张伯苓嫡孙张元龙动情讲述张伯苓一家的爱国故事,生动诠释以爱国为魂的南开精神。

活动中,“两弹一星”元勋郭永怀以身报国的故事,激励当代青年传承红色基因,汲取奋进力量。全国教书育人楷模、南开大学教授逢锦聚结合自己的从教经历,

为广大学生现场讲授思政课。

此外,巴黎奥运会冠军潘展乐、陈梦、刘焕华、李雯雯、丁欣怡、吴愉和巴黎残奥会冠军谭玉娇、蒋裕燕现场讲述比赛和成长经历,生动诠释顽强拼搏、自强不息、超越自我的精神。

活动现场气氛热烈、掌声如潮,全场师生和嘉宾与南开大学合唱团一道唱响《歌唱祖国》,广大师生表示,要把小我融入大我,在广袤大地上书写新时代的辉煌华章。

活动现场启动了2024“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动。

南开大学党委书记杨庆山表示,南开大学历来重视学生全面发展,近年来持续推进思政课改革创新。新时代新征程,南开大学将积极探索网络思政育人新模式,引导青年学生将小我融入大我,立志为中华之崛起而读书,在祖国大地上奋力书写绚烂无悔的青春华章。

江西南昌市推出系列文旅活动迎国庆

本报讯(孔文进)9月19日,2024年南昌市国庆系列活动新闻发布会举行。据悉,南昌今年以“游英雄城 赏盛世风华”为主题,围绕多个文化旅游场景,打造了一系列亮点纷呈的国庆庆祝活动。

为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年,南昌精心策划了五大“盛世锦绣”国庆文旅场景,包括举办“弘扬爱国志 奋进新征程”八一广场升旗仪式,感受英雄城里的热烈赤诚;举办“赣水欢腾 盛世如愿”国庆烟花晚会,展现“以夜为幕、以江为镜、以城为景”的一江两岸新画卷;举办尤尼克斯世界青年羽毛球锦标赛,彰显南昌的体育精神和国际影响力;举办“第四届海昏汉文化月”,带领游客回望大汉文明,体验汉风古韵的无限魅力;以及一系列明星演唱会,用音乐唱响洪城的独特魅力。

同时,南昌还构建了五大“一城风华”节日活动体系,涵盖文艺、国潮、时尚、美食、惠民等多个方面,力求满足不同游客的多元化需求。从高雅音乐演出到国风文化体验,从时尚瓦罐时装周到热辣美食嘉年华,每一场活动都精心策划,旨在让游客在享受视觉盛宴的同时,也能深刻感受到南昌这座城市的独特韵味和人文情怀。

此外,南昌在国庆期间还将推出5000万元文旅消费券,涵盖出行、餐饮、本地生活等多个领域,为游客提供实实在在的优惠。全市各大商超、景区推出各项国庆优惠、集章福利,全国现役、退役军人“千间客房免费住”、“一篇《滕王阁序》走遍南昌”活动也将再度上线,“真金白银”打造诚意满满的惠民盛宴。

陕西西安市雁塔区 文明实践流动课堂送中华优秀传统文化进万家

本报讯(雁塔文)近日,陕西省西安市雁塔区小寨路街道丁白路社区新时代文明实践站开办以“西安博物院优秀传统文化进万家”为主题的文明实践流动课堂,让社区居民身临其境,感受西安十三朝古都的历史文化,足不出户享受“博物馆之行”,欣赏历史文化之美,让文化服务惠及更多居民群众。

活动以“讲解+观展”的形式,带领居民穿越古今。西安博物院讲解员向居民讲述了以“阿房宫”“108坊”“八水绕长安”等耳熟能详的诗词串联起的西安历史文化,展示各个博物馆的典藏文物,讲解文物背后的历史故事。活动中展示的按照原色调、原材质仿制的9件精美文物,有陕西历史博物馆馆藏的鎏金仕女狩猎纹八瓣银杯,陕西唐三彩博物馆馆藏的唐三彩卧骆驼,西安博物院馆藏的鎏金羊形铜灯、三彩叠置伎、白釉官字款盘,宝鸡博物

馆馆藏的古代青铜器何尊等,让居民更加亲近文物,感受中华文化的魅力,更加了解中华文明的博大精深。

活动最后,西安博物院的工作人员再次向居民朋友发出邀请,在闲暇之余实地到访西安博物院,领略更多的文物馆藏及中华优秀传统文化魅力,并向大家发放了文创扇子。

参加活动的张阿姨说:“在‘家门口’就能有这样的机会了解西安的历史、欣赏文物,真的很有意义,我非常喜欢,希望社区以后能多多开展这类活动。”

本次活动通过发挥博物馆社会教育职能,拉近了博物馆与广大群众的距离,拓展了博物馆文化服务的覆盖面,达到了让市民在“家门口”赏文物、学历史、长知识的目的,更是打通了公共文化服务“最后一公里”,将文化惠民落到实处。

25岁的蓬披伦·披拉万家在泰国东北的孔敬府孔敬市,几天前北上,来到中国东北的吉林省延边朝鲜族自治州龙井市,只为奔赴一场来自百年“足球之乡”的邀约。

为期8天的第二届亚洲大体联足球亚洲杯正在这里举行,共吸引了来自中国、沙特、尼泊尔、韩国等8个国家和地区的12支大学生队伍。披拉万此行代表亚洲学者学院参赛,这是她第四次来中国,不经意间便在长白山下这座城市融入了新的“绿茵朋友圈”。

初秋时节到延边,这名来自热带国家的姑娘第一感觉是“有点冷”,但这里甜辣兼具的特色美食、先进完备的竞赛设施、大众踊跃的足球氛围,让她温暖地感到不虚此行。“这里开展足球运动竟然有100多年的历史!太不可思议了!”她说,参赛胜负无关紧要,关键是认识更多在中国踢球的朋友,感受这座城市文化魅力。

在延边,足球运动始于20世纪初,这里是中国最早开展足球运动的地区之一,迄今已为各级国家队输送40余名国脚,为各地俱乐部输送500多名人才,近30年来先后培育出延边敖东、延边富德、延边龙鼎等3支在国内顶级、次顶级联赛中影响广泛的职业球队。虽然眼下中超赛场暂缺延边,但延边足球的全民参与程度在国内名列前茅。

纵观历史,国内历次“足城”几乎都有延边一席。1956年即获全国“足球之乡”称号,1979年成为国家首批足球重点城市,1994年入选全国足球实体化改革试点地区……延边州副州长郑权介绍,延边如今还有三大足球招牌——全国足球发展重点城市、国家西部地区体教融合足球青训体系建设试点项目城市、全国首批青少年校园足球高水平综合改革试验区。

“从下飞机坐大巴一路到这里,半小时时间内看到很多足球场地,很多青少年在踢球,还看到一座壮观的足球元素公园。这几天比赛,没想到有这么多观众到场。”来自多哈科技大学的塔米姆·穆罕默德告诉记者,对卡塔尔人来说,延边是个陌生的中国城市名字,当他身临其境后发现,这片土地的足球热度远超他的预想。

穆罕默德提到的足球元素公园,是位于延边州首府延吉市的阿里郎足球公园,2022年延边州成立70周年的重点工程,如今已成地标建筑。足球摇篮、马赛回旋网、横传翘板……14.9万平方米的园区无论功能划分还是器械命名,都透着浓郁的足球元素。园区南侧设有2个七人制球场、6个五人制球场,每逢工作日下午后和节假日,这里经常“一场难求”。

“全州已建成足球场场地276个,平均每万人拥有1.42个,占比在全国名列前茅。”延边州体育局局长金国范介绍,为进一步满足百姓对开展足球运动的需求,州内除承办职业联赛

外,每年还会举办全国百队足球邀请赛等非职业赛事,建立了从校园、校际、县(市)、全州的青少年四级联赛,一年仅体教部门联合举办的青少年赛事就超1300场。

“足球是我认识世界的钥匙,也是世界认识延边的钥匙。”21岁的延边大学队门将金裕盛表示,家乡的足球文化不仅历史悠久,而且热爱人群涵盖男女老幼,这些年家乡接连举办亚洲杯、亚冠联赛、中足联杯、中足联杯等赛事,正是向世界讲好延边故事的契机。

龙井海兰江足球产业园,中甲延边龙鼎队主场,也是本届亚洲杯足球亚洲杯举办地。产业园董事长张文吉介绍,园区2018年落成以来已举办820次大中型赛事,总接待超50万人次。“以‘足球+文旅’举办赛事,不仅扩展了延边的朋友圈,也拉动了吃住行游娱购一体化的消费,让‘足球之乡’的网红墙、民俗园、博物馆也一起出圈。”

“在延边,我看到了人们眼中对足球的热情,看到了来自不同文化背景的青年人以球会友的热络交流。”亚洲大体联执委阿尔·马萨里说,期待中国有更多像延边一样热爱足球、推广足球的城市承办赛事,这不仅有助于中国足球整体提高水平,还能为未来增添更多希望。

(新华社 王昊飞 周万鹏 张博宇)



9月21日,2024年山西省晋美乡村田园健康跑暨晋中市庆祝农民丰收节健步走活动在左权县石匣乡赵家村开幕。600余名跑步爱好者齐聚美丽左权,赏太行画卷,品红色文化,享运动魅力。图为跑步爱好者参加乡村田园跑活动。李现俊 摄

擦亮幸福城市的文明底色

以绿为底描画美丽云南新图景

(上接1版)

发挥榜样力量作表率,讲好身边故事感染群众。盐城市充分发挥道德讲堂的教化引领作用,推进移风易俗入脑入心。盐都区潘黄街道充分发动社区老党员、老教师、乡贤等社会团体,组织群众身边的榜样现身说法、分享经验,积极带动亲友和邻里共同涵养新时代新家风。东台市东台镇上官村成立“老书记讲堂”,多年来坚持宣讲党的政策,打造出叫响全省的基层党建文化品牌,目前已壮大为包括全村40多名老干部、老党员、老教师、老战士、老乡贤等“五老”在内的“大讲堂”,他们自编自演《说唱和美家园》《孝敬老人不能等》等节目走进农户,成为全村塑文明、建和谐、促振兴的重要力量。南阳镇诚心村邀请本镇本村的“南阳好人”“五星文明户”“移风易俗星”“美丽庭院”等榜样代表进讲堂、上讲台,用他们的优秀品质传递正能量,引发群众思想共鸣。

巧用积分 助力基层治理

“自活动开展以来,我家每年都受到表彰,家里的合作医疗、有线电视收视费等都由村里根据‘道德银行’评分进行返补。”提起村里的“道德银行”,盐城市盐都区潘黄街道仰徐村村民李新洪很是开心。

在盐城市首创村民“道德银行”的仰徐村,

2003年起以户为单位设立“道德银行”储户,实行“百分制”积分储蓄,从遵纪守法、尊老爱幼、邻里和睦等10个方面对村民进行考核并积分,村“两委”每半年开展一次集中评议,将得分情况张榜公示,接受群众监督,记入各户“道德储蓄存折”,作为当年“十星级文明示范户”评比的主要依据,以“存美德”、挣积分、取实惠的方式,让崇德向善蔚然成风。

以仰徐村为起点,近年来,盐城市积极推广文明有“礼”积分管理制,全面激发基层治理新效能,推动移风易俗更有活力、更有动力。

从以前随手扔垃圾,到如今垃圾分类有序;曾经杂乱的院子,现在变身美丽庭院……在西团镇新中村肥马小店,货架上整齐地摆放着牙膏、香皂、油盐酱醋等各类商品,所有商品均可用积分兑换。“每次参与环境整治、志愿服务,都能获得相应积分。我这张积分卡上已有500多分了。”近日,正在用积分兑换牙膏的村民丁群娣笑着说。

为深化人居环境整治,西团镇新中村按照“一户一档”原则为每户村民建立了人居环境积分表,并发放新中村积分兑换卡。由村“两委”成员、网格员、党员代表、群众代表、退休老干部组成的考核组负责评分,按照相关标准给每户村民进行打分,每月公示积分让群众一目了然。截至目前,该村共有583户、1603人参与积分管理,共兑换积分16万分、兑换物品3800余件。

走进亭湖区新兴镇新场村“积分超市”,货架上洗衣粉、牙膏、香皂等商品摆放得整整齐齐,每件商品都标注有相对应的分值。新兴镇以“表现换积分、积分换物品”的方式筹建起“积分超市”,村民参与人居环境整治、村容村貌提升、志愿服务活动等可获得相应积分,凭积分可免费兑换超市内相应商品。依据大家“看得到、算得清、比得着”的量化指标,积分管理全过程公开、公平、公正。今年以来已有132人参与积分兑换,累计兑换物品185件。

建湖县在各村居设置“积分超市”的基础上统一修订文明积分管理办法,制定积分兑换细则,按照“镇镇出资、中心配比、社会赞助”原则,建立“全县通兑”运行机制,方便群众随时做好事、就地兑积分。同时,在大型商超设置积分兑换点,签约洗车、餐饮、美发等8类商家,提供商品兑换和打折服务,不断满足群众的多元化需求。目前,建湖县正积极探索文明积分“云平台”,通过小程序实现“积分可视化、统一化管理”,并计划以文明村为试点,逐步在全县推行使用。

“小积分”带来了基层治理“大提升”,现在盐城市各个乡村的环境变干净了,邻里关系更和谐了,村民参与乡村建设的热情更高涨了。文明积分“积”出了移风易俗好机制,为弘扬文明新风、助力乡村振兴提供了强大的精神支撑。

(上接1版)

塑造绿色转型发展新优势

当生活在红河南岸的哈尼族人唱起调子时,哈尼梯田已然满目春光。约82万亩的梯田在稻鱼综合种养模式的推广下,亩均增收2250元,成为人水和谐、鱼米共生的典范。2013年6月22日,在柬埔寨金边召开的第37届世界遗产大会上,红河哈尼梯田文化景观成功列入《世界遗产名录》,成为我国第一个以民族名称命名、以农耕文明为主题的活态世界遗产。

十年后,景迈山上欢声沸腾。2023年9月17日,在沙特阿拉伯王国利雅得召开的第45届世界遗产大会通过决议,将中国“普洱景迈山古茶林文化景观”列入《世界遗产名录》,成为全球首个茶主题世界文化遗产。承接绿色“流量”,自申遗成功以来,景迈山共接待游客40.2万人次,实现旅游收入3.38亿元,走出了一条“因茶致富、因茶兴业”的高质量发展之路。

两滴世界殊荣的背后,一边是云南世居民族世代创造的“奇迹”,一边是全省坚定不移坚持走“两山”转化、绿色转型发展路径的“反馈”。

“子约而不缚,弋不射宿。”保留着朴素生态观的世居民族,创造了云南版图上各美其美、美美与共的生态图景。在此基础上,云

南省以生态文明建设示范创建为重要抓手,积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。2017年至今,全省共获国家20个国家生态文明建设示范区、9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,两项总数目前排名全国第12位、西部第3位、西南第2位。其中,2023年共有7地入选,是开展生态文明示范创建工作以来荣获命名数量最多的一年,实现全省16个州(市)辖区内全都拥有“国字号”命名。

当下,全面绿色转型在云南现代化产业体系中蓄势聚力。不赚带污染的钱、不要带污染的项目,全省打造全国重要的清洁能源基地,2023年全省电力装机突破1.3亿千瓦,绿色能源装机占比近90%。锚定“绿电+先进制造”,发展绿色铝、光伏、新能源电池等产业,构建完成省级双碳“1+N”政策体系并推动落实,积极开展碳排放双控基础能力建设探索,探索建立零碳园区建设路径和评价指标体系,以零碳园区为抓手拓展绿电、绿证应用场景,打造高原特色现代生态农业基地,让赏云花、喝云茶、品云咖、吃云果,成为国内消费新时尚。

大道之行,壮阔无垠;大道如砥,行者无疆。在习近平生态文明思想指引下,云南省接续奋进新征程,守护绿水青山,加快推动经济社会发展全面进入绿色低碳轨道,建设美丽云南,谱写人与自然和谐共生的现代化新篇章。